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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από δάκο στην ελαιοπαραγωγή της Κρήτης» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1802/8-11-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην ευθύνη της εφαρμογής των Προγραμμάτων Δακοκτονίας, πρέπει 
να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με το άρθρο 186 παρ. ΙΙΒβ31 του ν. 3852/2010 «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα 
Καλλικράτης» (Α΄87), η κατάρτιση, ο συντονισμός, η εποπτεία και ο έλεγχος των 
προγραμμάτων υποχρεωτικών ή συλλογικών καταπολεμήσεων, όπως η 
καταπολέμηση του δάκου, των αρουραίων, των ακρίδων κ.ά., ανήκει στις 
Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των ελαιοκομικών 
Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας.  
 
Επίσης, σημειώνεται ότι οι διαδικασίες για την ανάδειξη εργολάβων ψεκασμών και 
για την έγκαιρη έναρξη των ψεκασμών που αποτελεί τον πλέον καθοριστικό 
παράγοντα επιτυχίας του Προγράμματος Δακοκτονίας, ανήκουν στην αρμοδιότητα 
των ΔΑΟΚ των Π.Ε. της χώρας.  
 
Επισημαίνεται ότι οι δαπάνες και ο προϋπολογισμός του Προγράμματος 
Δακοκτονίας αποτελούν αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών. Για το 
Πρόγραμμα Δακοκτονίας έτους 2019 ο προϋπολογισμός ανήλθε συνολικά στα 
26.310.804,46 € (20.954.300 € για τις Περιφέρειες συν 5.356.504,46 € για την 
προμήθεια των υλικών δακοκτονίας) που είναι λίγο παραπάνω από τον 
προϋπολογισμό του έτους 2018. Ειδικά για την Περιφέρεια Κρήτης, ο 
προϋπολογισμός του Προγράμματος Δακοκτονίας έτους 2019 ανήλθε σε 
7.947.300€. 
 
Σε κάθε περίπτωση, αναφέρεται ότι, κατά τη φετινή ελαιοκομική περίοδο και επί 
του παρόντος, δεν έχουν υπάρξει αναφορές στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής) για εκτεταμένες 
ζημιές λόγω προσβολών από δάκο στην ελαιοπαραγωγή της νήσου Κρήτης. 
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Ως προς την ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι σύμφωνα 
με τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής 
δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι φυσικοί 
κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και 
ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα δ) η πλημμύρα ε) ο καύσωνας 
και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι 
κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζημιές από αρκούδα, οι ζημιές από 
αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καθώς 
και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου 
Λήμνου. Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος νόμου, εκδόθηκε ο 
«Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήμερα.  
 
Ως εκ τούτου, ο παραγωγός, με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και την 
καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις 
καλλιέργειές του για τους συγκεκριμένους κινδύνους που προαναφέρθηκαν. 
Επομένως, του καταβάλλονται και οι σχετικές αποζημιώσεις για τυχόν ζημιές που 
έπληξαν τις καλλιέργειές του από τους εν λόγω κινδύνους. 

 
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι οι ζημιές, οι οποίες προξενήθηκαν στις 
ελαιοκαλλιέργειες διαφόρων περιοχών της Κρήτης από προσβολές δάκου, δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ τούτου, δεν αποζημιώνονται. 
 
Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι οι ανωτέρω ζημιές (ασθένειες) δύναται να ενταχθούν σε 
πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, όπου 
απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ζημιά να οφείλεται σε θεομηνίες ή δυσμενείς 
καιρικές συνθήκες, οι οποίες δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν, διότι δεν υπάρχουν τα 
κατάλληλα μέσα αντιμετώπισής τους.  
 
Στις περιπτώσεις αυτές, προκειμένου να τεκμηριωθεί η σοβαρότητα των ζημιών, θα 
πρέπει να αποδεικνύεται ότι οι εν λόγω προσβολές έχουν αποκτήσει επιδημικό 
χαρακτήρα, με αποτέλεσμα να πληγεί μία ευρύτερη περιοχή σε τέτοιον βαθμό ώστε 
να υπάρχει αντίκτυπο στην οικονομία αυτής. 
 
Για τον σκοπό αυτόν, έχει ορισθεί ένα κατώφλι ζημιάς πέρα από το οποίο θεωρείται 
ότι η συγκεκριμένη ζημιά μπορεί να ενταχθεί σε καθεστώς ενισχύσεων. Το κατώτατο 
αυτό όριο έχει καθοριστεί στο 30% των ομοειδών ειδών του νομού-Π.Ε. σε σχέση με 
τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά 
στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) μετά τη συγκομιδή και δίδονται μετά από επεξεργασία στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). Επίσης, θα πρέπει να 
αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης της προσβολής και, 
στη συγκεκριμένη περίπτωση, της προσβολής από δάκο. 
 
Αναφορικά με τις αλλαγές στους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι στις 
προθέσεις της νέας πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας και η 
δημιουργία ενός νέου θεσμικού πλαισίου που θα ανταποκρίνεται επιτυχώς στην 

κλιματική αλλαγή και θα προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις των παραγωγών. Για τον σκοπό αυτόν, σύντομα πρόκειται να 
ξεκινήσουν οι απαραίτητες διεργασίες, όπως η αναλογιστική μελέτη, βάσει των 
οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των 
εμπλεκομένων φορέων, μέσα από διαβούλευση, οι οποίες μετά την ολοκλήρωσή 
τους σε κανονιστικό επίπεδο θα τεθούν άμεσα σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο 
γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας.  
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Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Εσωτερικών προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1802/8-11-2019 
και το παρόν έγγραφο.  
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    -Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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